

北仑上龙泉村党支部书记梅蒙海： 艳丽杜鹃铺就村民致富路 偏僻山村搭上交通大动脉



正在农田里种植花木的村民

大片的农田里种满了各类经济苗木，许多农户正忙着扦插移栽；村子里，不少村民家的别墅宽敞气派……走进北仑柴桥街道上龙泉村，一阵阵洋溢着幸福的花香扑面而来。

“原来我们村地方偏僻，交通不便，村民靠种植水稻、果蔬谋生，收入低，现在依靠花木种植，村民的收入提高了不少，家家户户盖起了小别墅。梅保线通车后，我们村的交通更加便利，距离高速路口只有十来分钟车程。”提起这几年村子翻天覆地的变化，上龙泉村党支部书记梅蒙海一脸喜悦。虽然走马上任只有短短一年多时间，但是作为土生土长的上龙泉村人，村子的变化梅蒙海都看在眼里。

A 杂乱院落变身美丽园林

上龙泉村位于北仑福泉山下，步入村子，优美的环境让人眼前一亮。村主干线两侧、河道溪坑、庭院阳台……处处可见生机勃勃的绿色。深秋时节，红色的杜鹃花开得正盛，为秋天增添了一抹艳丽的色彩；十几棵百年香樟枝叶繁茂，清澈的溪水涓涓流淌，一幅世外桃源的景象。

“现在的村容村貌跟以前相比有天壤之别，不仅村子公共区域环境变好了，就连村民家里也变得与公园一样。我带你去村子里转转，你肯定没见过这么漂亮的村子。”梅蒙海不仅向记者夸赞村子的新面貌，还当起了导游。

不知从什么时候开始，上龙泉村开始刮起了庭院改造之风。

许多村民家中都有一个小庭院，以前都是堆放农具、杂物的场地，如今经过一番设计改造，脏乱的院子变成了一个充满绿意的美丽庭院。

“庭院里植物都是村民自己从田里移栽、搭配的，所以每一户人家的庭院风格都不一样。”梅蒙海告诉记者。有一户村民家的庭院引起了记者的注意：不大的庭院内有一座迷你小石桥，桥下是一个小池塘，红色的鲤鱼在水中游弋，南天竹、山茶树、吊兰……各种花草树木生长茂盛，推窗可见四季风景。谁也无法想象，眼前这个精心打造的美丽庭院，曾经是一处无人问津的废弃院落。

“美丽乡村建设需要每一个村民的参与，如果每户人家把自家的院子都打造得跟花园一样，那么整个村子就肯定会变得更加美丽。”梅蒙海说。

近几年，上龙泉村获得了“省级卫生村”“市园林式村庄”等称号，这些荣誉正是上龙泉村美丽蜕变的最好佐证。

B 花木种植产业化使村庄美村民富

在采访过程中，记者心中不免有些疑惑，为什么上龙泉村家家户户热衷于庭院美化呢？随后，记者在上龙泉村500多亩的田野里找到了答案。

“老徐，你种的这杜鹃长得不错啊，这价格不会低。”

“梅大伯，今年花木卖得如何啊？赚得比去年多吧？”

走在上龙泉村的田间小道，但凡梅蒙海遇到熟人打招呼，嘴上总离不开“花木”二字。

目前，上龙泉村有300多户人家，几乎家家都种植花木。不仅村里500多亩土地上种满了各类经济花木，不少村民还走出村子，在象山、奉化等地方承包土地种植，上龙泉村也成了远近闻名的花木专业种植村。

“花木种植让我们村民的钱袋子鼓了起来，生活条件好了，对生活环境要求也高了，所以大家都把自己种植的花木搬进了院子，打造美丽庭院也就成了村子里的一种风尚。”梅蒙海道出了其中的缘由。

由于大量园林绿化对花木的需求让各类花木成了抢手货，经过几十年的发展，花木种植已是上龙泉村的支柱产业。不过，上龙泉村的村民并不满足于此。近几年，精品花木异军突起，成了花木市场的新宠儿，村民们敏锐地嗅到了其中的商机。

“同样的花卉或者苗木，造型前后，价格差距可不小。举个例子来说，一棵四五年的普通罗汉松，市场价只有百来元，但是如果给树做造型，把普通的罗汉松变成盆景，就可以卖上千元甚至几万元，这个收入是非常可观的。”梅蒙海说，除了花木种植，有些村民还做起了花木销售生意，足迹遍布萧山、常州、武汉等地，把家乡的花木卖到了全国各地。另外，在技术、销售等方面，村里也是尽其所能，给予种植户指导与帮助，不时组织种植培训、参观学习等活动。



调色盘般多彩的农田

C 通衢大道让外出村民回家安居

从普通绿化苗木种植到精品盆景栽培，从脏乱的偏僻山村到美丽的园林式村庄，上龙泉村从内到外都发生了翻天覆地的变化。让记者印象最深的就是这里随处可见、风格各异的农村别墅。

“原来村民靠种植水稻、蔬菜生活，一年只有几万元收入，现在大家靠种植花木一年平均有十几万元收入，种植大户一年可以达到几十万甚至上百万的收入，这日子是越过越红火。”梅蒙海指着村子里一栋栋新造的别墅感慨道，“以前，我们村子地方偏僻，交通不便，村里的中青年人都想方设法到外面去打拼赚钱，现在村里的发展不比城市差，大家都选择回家了。”

在上龙泉村东侧，穿山疏港高速梅保连接线车来车往。梅保线的全线贯通，让村里又多了一条连接外面的交通要道，不仅方便了村民出行，村中花木外销也更加通畅便利。

现在，无论是生态环境还是地理位置，上龙泉村都已今非昔比，如同福泉山下的杜鹃绽放着艳丽的花朵。“未来，我们会向乡村旅游发展，挖掘本村的特色美食，开发特色精品民宿，把村里的美景推荐给更多的人，吸引更多的游客来到上龙泉村观光游玩。”这是梅蒙海对上龙泉村的期许，也是所有村民的美好愿景。

记者 郑凯侠 文/摄

留抵退税为企业发展添动力

“船舶是航运公司扩大运输规模、提升业绩的重要资产。我们企业还处于发展阶段，购置船舶的压力一直都在。这笔620万元的增值税留抵退税款，大大缓解了企业的资金压力。”宁波春泰航运有限公司法人高岭介绍道。

春泰航运是一家以大宗散货运输为主营业务的航运企业，公司总运力逾20万吨，今年4月为进一步扩大经营规模，公司决定购置一艘载重量5万吨的运输船舶，总价值1亿余元，抵扣进项后产生1300余万的增值税留抵退税款净增长，变相积压着企业的流动资金，“这艘船预期可以为我们企业带来4000万的年销售额增长，但眼前还需要投入燃油等运

营必需物资，这都需要资金的支持。”高岭说，“按我们企业现在的月销售额来测算，这么多进项税款可得要近一年才能全部抵扣完，这对企业发展来说可是非常不利的。还好这次国家出台了增值税期末留抵退税政策，及时盘活了企业资金，并再次投入到生产经营中去。”

据介绍，目前镇海区已有十余家企业申请享受了留抵退税政策，退税总额超6000万元。“下一步，我们将从优化服务、政策衔接、宣传辅导等各方面入手，优化退税审批流程，对符合条件的企业确保应退尽退，为企业发展保驾护航。”镇海区税务部门相关负责人说。